
УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ 

ФИЛОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ 

ИЗВЕШТАЈ О ОЦЕНИ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

I          ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 

 

  

  1. Датум и орган који је именовао комисију   

  

  Одлуком  број 1092/1 од 23.4.2014. године, Научно-наставно веће Филолошког факултета Универзитета 

у Београду образовало је комисију за преглед и оцену докторске дисертације Милице Петровић под 

насловом Утицај интернета на промене у њуз магазинима у Србији   

  

2. Састав комисије са назнаком имена и презимена сваког члана, звања, назива уже научне области за 

коју је изабран у звање, датума избора у звање и назив факултета, установе у којој је члан комисије 

запослен: 
  

  1.  др Александра Вранеш, редовни професор, библиотекарство, библиографија, студије културе, 

издаваштво, 27.10.2004. године, Филолошки факултет Универзитета у Београду  
  

     

  2.  др Зорица Томић, редовни професор, комуникологија, 16.3.2011, Филолошки факултет 

Универзитета у Београду  
  

    

  3.  др Неда Тодоровић, редовни професор, медијске студије и новинарство, 31.10.2002, Факултет 

политичких наука Универзитета у Београду 

  

    

II         ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ 

 

  

    1. Име, име једног родитеља, презиме:   

   Милица, Леонид, Петровић   

  2. Датум рођења, општина, република:   

   8.10.1984, Београд, Србија    

  3. Датум одбране, место и назив магистарске тезе:   

      

  4. Научна област из које је стечено академско звање магистра наука:   

      

    

III         НАСЛОВ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ: 

 

УТИЦАЈ ИНТЕРНЕТА НА ПРОМЕНЕ У ЊУЗ МАГАЗИНИМА У СРБИЈИ  

IV         ПРЕГЛЕД ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ: 

              Навести кратак садржај са назнаком броја страна поглавља, слика, шема, графикона и сл. 

 

 Докторска дисерација Утицај интернета на промене у њуз магазинима у Србији састоји се од 13 поглавља, на 

укупно 353 стране. Подељена је у целине: Њуз магазини; Интернет; Интернет и новинарство; Утицај интернета 

на њуз магазине у Србији, Међусобни утицај штампаних и он-лајн издања њуз магазина у Србији, Потенцијали 

будућег међусобног утицаја штампаних и он-лајн издања њуз магазина, Закључна разматрања, Литература и 

Прилози. Рад има укупно 32 слике и 30 табела.  

V            ВРЕДНОВАЊЕ ПОЈЕДИНИХ ДЕЛОВА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ: 

 

 Ауторка је у уводу дала сажет теоријски оквир истраживања, навела методе и објаснила своја идејна 

полазишта и сврсисходност избора тема докторске дисертације као и избор домаћих и страних њуз магазина 

који се у раду анализирају. Предмет научног истраживања су са једне стране, утицај интернета на промене које 

се дешавају у штампаним издањима њуз магазина или одсуство ових промена, а са друге стране промена 



културолошког и комуниколошког концепта која је условила настанак и развој он-лајн издања њуз  магазина.  

 У поглављу Њуз магазини, кандидаткиња излаже историјат најважнијих домаћих и страних представника ове 

врсте штампаних медија, указујући на њихове најважније одлике које управо одређују формулу њуз магазина, 

нуди дефиниције и даје преглед економско-финансијског пословања и примене пословног модела домаћих њуз 

магазина.  

 У поглављу Интернет ауторка дисертације представља основне предности и недостатке интернет 

комуникације и интернета као медија говорећи о променама животних стилова, перцепције близине и 

блискости, промени концепта писмености, зависности од сталне комуникације, илузији уштеде времена, 

поспешивању као и утицају интернета на јавно мњење. Ова целина указује и на стање информационо-

комуникационих технологија као кључног „инфраструктурног“ предуслова за даљи развој он-лајн сервиса и 

шире прихватање мобилног приступа медијским садржајима.  Кандидаткиња закључује да ће се већи прилив 

корисника мобилних медијских садржаја на он-лајн издањима њуз магазина у Србији развити у тренутку када 

продаја паметних телефона и других мобилних уређаја попут лап топова и таблет рачунара премаши продају 

стационарних комуникационих уређаја у Србији, као и када цена мобилних телекомуникационих услуга буде 

на европском просеку.  

 Целина Интернет и новинарство бави се основним карактеристикама ере глобалног новинарства и четврте 

технолошке револуције и у њој ауторка износи и питања ауторитета аутора, неиспуњених очекивања од 

интерактивности медијских интернет садржаја и измењене концепције издавачког посла. Кроз концепт 

конвергенције медија, мултимедијалности и мултикомуникативности представљају се основни проблеми али и 

могућности које пружа комуникација у тзв. свету са четири екрана, упућујући на закључак да су конвергенција 

редакција и конвергенција власништва, као и управљање мултимедијалним садржајем предуслов даљег развоја 

он-лајн медија. Медијска писменост и проблем обиља информација у савременом добу анализирани су као 

кључни елементи који могу допринети (не)сврсисходном коришћењу интернета.  Размишљајући о измењеној 

улози новинара, ауторка наглашава да је дошло доба у којем се медијска информација не може више 

посматрати као роба, што је потенцирао стари модел пословања, већ да јој се мора дати статус услуге и спрам 

тога радити на побољшању квалитета испоруке те услуге. Дисеминација дигиталног медијског садржаја без 

дозволе аутора или издавача и неуређеност он-лајн света регулативом идентификовани су у раду као важни 

разлози из којих се уредници домаћих њуз магазина не одлучују за производњу оригиналног и ексклузивног 

садржаја за он-лајн издања. 

 У поглављу Утицај интернета на њуз магазине у Србији, ауторка прави поделу на утицај на штампана и 

утицај на он-лајн издања. Као главни фактори утицаја Интернета на штампана издања издвајају се утицај на 

садржај, избор тема и саговорника, коришћење интернета као извора материјала у текстовима штампаних 

медија, али и промена интерпретације у текстовима. Анализом је у раду показано да новинари у много већем 

проценту до информација долазе посредованим средствима комуникације него што о томе обавештавају своје 

читаоце, који имају право да знају овакав податак. Утицај интернета на промене у оглашавању, наплати и 

заради њуз магазина је најевидентији пример промене која се догодила у преласку са штампаног на дигитално 

издаваштво. Кандидаткиња указује на примере добре праксе у светским магазинима који успевају да генеришу 

знатан проценат прихода од он-лајн оглашавања, спонзорстава и претплата, док у домаћим њуз магазинима 

овај процес остаје неразвијен и готово без значаја у финансијском пословању компанија. Неактуелност 

садржаја на он-лајн издањима домаћих њуз магазина и неблаговременог преношења информација или праћења 

развоја догађаја о којима се извештава нису адекватни времену у којем су се догодиле значајне промене у 

комуникацији медијских кућа са корисницима. Могућност прецизног геолоцирања корисника, развој филтера у 

складу са преференцијама читалаца, коришћење инстант интеракција, развој апликација и анимирање 

посетилаца он-лајн издања су на веома ниском нивоу развоја у домаћим њуз магазинима. Утицај интернена на 

графичку концепцију магазина огледа се највише у прихватању неконвенционалног стила који доноси веб, док 

у он-лајн издањима нема никаквих разлика у односу на штампана издања. Као главне недостатке он-лајн 

издања њуз магазина ауторка види херметичност и неравијеност доследног он-лајн стила писања, одсуство 

коришћења креативних решења за интерпретацију, неразвијеност приручника и упутстава за новинаре и остале 

медијске раднике за коришћење и руковање он-лајн материјалом, неприлагођеност насловних блокова 

дигиталном миљеу и неинвентивност приликом коришћења графичких елемената.  

 У целини која се бави Међусобним утицајем штампаних и он-лајн издања њуз магазина у Србији ауторка  

долази до закључка да се од пет елемената уређивачке политичке он-лајн издања свега један односно два 

разликују у односу на елементе њихових штампаних пандана, што је недовољно. Процес наплате он-лајн  

садржаја и претплате као доминантног начина везивања за утицајну робну марку, у српским њуз магазинима 

још увек није заживео због чега он-лајн издања и не могу значајније да допринесу финансијском пословању 



ових издавача. Професионална и организациона структура редакције у анализираним домаћим њуз магазинима 

не прати светске трендове и потребе посла савременог „вратара информација“, формално образовање новинара 

који раде у њуз магазинима је у просеку ниже од профила просечног новинара у Србији, а плате новинара у 

овим медијима су мање од републичког просека. Бавећи се Потенцијалима будућег међусобног утицаја 

штампаних и он-лајн издања њуз магазина ауторка указује на законска ограничења кроз непрепознавање 

новинарског текста као ауторског дела  и закључује да ово може бити доминантан узрок злоупотреба ауторства 

на интернету. Користећи правило Пола Сафоа о тридесет година и концепт техномиопије ауторка закључује да 

будућност није ни доминација он-лајна над штампаним издањима нити обрнуто, већ њихова коегзистенција. Да 

би она била могућа неопходно је да издавачи схвате да више не послују у економији потрошача, већ у 

економији стваралаца, те да усаврше технике прихватања иновација код циљаних корисника. Опасност која 

прети, наводи ауторка, је изумирање он-лајн издања уколико ускоро не дође до њиховог ефикасног развоја и то 

управо због концепта техномиопије и кашњења у одговору на захтеве које су пред њих већ поставили 

потенцијални корисници. Ауторка закључује да је ради одржавања коегзистенције кроз медиаморфозу 

неопходно да издавачи њуз магазина направе прелаз од масовних ка персоналним медијима који ће развијати 

свој утицај ослоњени на штампана издања, али ипак као он-лајн медији. За остваривање успешног пословног 

модела који би одрживим учинио и он-лајн и штампана издања неопходно је спајање са успешним фирмама из 

ИТ сектора које ће имати снаге да финансијски ојачају њуз магазине, мобилишу ресурсе за њихов развој, а 

корисницима олакшају процес конзумирања  и плаћања садржаја. 

 

VI       Списак научних и стручних радова који су објављени или прихвађени за објављивање на основу 

резултата истраживања у оквиру рада на докторској дисертацији  

уз напомену:     

Навести називе радова, где и када су објављени. У случају радова прихваћених за објављивање, таксативно 

навести називе радова, где и када ће бити објављени и приложити потврду о томе. 

 

 „Утицај дигиталних медијских технологија на структуру и стил он-лајн медијског садржаја – на примеру њуз 

магазина НИН и Време“, Култура, бр. 135, 2012, Београд,  стр. 250 -270                                                                                                

„Студија случаја - Wikileaks – изазов или допринос новинарству“, Култура, бр. 132, 2011, Београд, стр. 187-208     

„Развој штампе у Јапану“, ЦМ, вол. 7, бр. 25, Београд, 201, стр. 69-87 

VII          ЗАКЉУЧЦИ ОДНОСНО РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА 

 

 Закључна разматрања и резултати истраживања ове докторске дисертације потпуно су у складу са оквирима 

који су постављени и најављени у пријави теме, као и у садржајном уводу у дисертацију. Тема је анализирана 

обухватно и обрађена комплексно, уз поштовање принципа научне објективности. Проблеми који су 

разматрани су друштвено и научно значајни, а наведна библиографија као и сам текст дисертације доказ су да 

је ауторка користила релевантну и савремену литературу и да је постављене проблеме обрадила са критичком 

дистанцом. У дисертацији је детаљно анализиран положај у којем се налазе српски њуз магазини као 

представници најутицајнијег дела политичке штампе и правилно су идентификовани проблеми са којима се 

овај тип штампаних медија суочава у дигиталном добу, као и узроци тих проблема. Покушај смањивања 

трошкова производње и дисеминације информације резултирао је повећањем цене прихватања информације на 

страни конзумента, што је цео процес прихватања он-лајн издања као једне врсте иновације значајно успорило. 

На основу свега истраженог, ауторка докторске дисертације даје препоруке за даљи успешан развој њуз 

магазина у Србији и њихових он-лајн издања. Неопходно је изнова ојачати утицај њуз магазина кроз 

постављање дневног реда јавне дебате и грађење новог односа са публиком кроз приврженост робној марки, 

као и коришћење креативних решења у традиционалним жанровима и методама комуникације ради бољег 

анимирања публике. Квалитетно и сврсисходно коришћење података о корисницима он-лајн издања и 

структуирање редакције сходно потребама савременог новинарства, као и развијање радних места која постоје 

у светским медијима и улагање у образовање медијских радника морали би бити главни задаци за домаће њуз 

магазине који желе да опстану на медијском тржишту. Кроз развој оглашавања у он-лајн издањима и повећање 

удела зарада од он-лајн пословања, као и кроз раст претплате и развијање концепта фремиума може се 

осигурати финансијска стабилност издавача њуз магазина. Кандидаткиња закључује да је неохподна промена 

пословног концепта њуз магазина и спајање медија са сродним гранама индустрије масовних медија да би се 

обезбедили ресурси неохподни за масовније прихватање ове врсте медијских услуга од стране корисника.    

VIII        ОЦЕНА НАЧИНА ПРИКАЗА И ТУМАЧЕЊА РЕЗУЛТАТА ИСТРАЖИВАЊА 

НАПОМЕНА: Навести позитивну или негативну оцену начина приказа и тумачења резултата истраживања. 

 

 Комисија сматра да је кандидаткиња Милица Петровић у својој дисертацији Утицај интернета на промене у 

њуз магазинима у Србији успешно обрадила ову комплексну и захтевну тему, да је текст дисертације урађен 



према одобреној пријави дисертације и да је реч о раду који представља оригинално и самостално научно дело. 

X             ПРЕДЛОГ: 

 

                На основу укупне оцене дисертације, комисија предлаже: 

 На основу укупне оцене дисертације, комисија предлаже да кандидат приступи усменој одбрани дисертације, 

након што извештај Комисије буде прихваћен од стране Наставно-научног већа Филолошког факултета и Већа 

друштвено-хуманистичких наука Универзитета у Београду.  
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